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ПУЧ ДЭ МОН І РЭС ПУБ ЛІ КАН ЦЫ КА ТА ЛО НІІ 
ДА МО ВІ ЛІ СЯ АБ ЯГО НЫМ УС ТУП ЛЕН НІ 
НА ПА СА ДУ КІ РАЎ НІ КА РЭ ГІ Ё НА
Бы лы кі раў нік Ка та ло ніі Кар лес Пуч дэ мон да мо віў ся 
з пар ты яй «Ле выя рэс пуб лі кан цы Ка та ло ніі» аб тым, 
каб па спра ба ваць да біц ца свай го ўступ лен ня на па са-
ду рэ гі я наль на га лі да ра пас ля пар ла менц кіх вы ба раў 
21 снеж ня.

Па вод ле ін фар ма цыі га зе ты Lа Rаzоn, Пуч дэ мон су стрэў-
ся ў Бру се лі з ге не раль ным сак ра та ром «Ле вых рэс пуб лі-
кан цаў Ка та ло ніі» Мар тай Ра ві ра. Экс-кі раў нік аў та ном най 
воб лас ці, яко га іс пан ская пра ку ра ту ра ві на ва ціць у бун це, 
мя ця жы і рас тра це, раз гля дае маг чы масць ус туп лен ня на 

па са ду дыс тан цый на або з да па мо гай асо бы, якая прад-

стаў ляе яго ін та рэ сы.

Пуч дэ мон зна хо дзіц ца ў апош нія ме ся цы ў Бель гіі, бо ў 

Іс па ніі вы да дзе ны ор дэр на яго арышт.

27 каст рыч ні ка 2017 го да пар ла мент Ка та ло ніі за цвер-

дзіў рэ за лю цыю пра аб вя шчэн не не за леж най рэс пуб лі кі. 

У ад каз Се нат (верх няя па ла та пар ла мен та) Іс па ніі ўхва ліў 

прось бу Мад ры да аб увя дзен ні ў дзе ян не 155-га ар ты ку ла 

кан сты ту цыі ка ра леў ства, якая да зво лі ла аб ме жа ваць са-

ма кі ра ван не Ка та ло ніі. Пас ля гэ та га прэм' ер-мі ністр Іс па ніі 

Ма ры я на Ра хой за явіў, што бы ло пры ня та ра шэн не ад хі ліць 

ад па сад Пуч дэ мо на і чле наў яго ўра да.

ПРЭ ЗІ ДЭНТ МАЛ ДО ВЫ ЛІ ЧЫЦЬ НЕ ЗА КОН НЫМ 
СВАЁ ЧА СО ВАЕ АД ХІ ЛЕН НЕ АД ПА СА ДЫ
Ігар Да дон лі чыць не за кон ным сваё ча со вае ад хі лен не 

ад па са ды, якое да зво лі ла стар шы ні пар ла мен та Анд-

ры я ну Кан ду за цвер дзіць у се ра ду ў аб ход кі раў ні ка 

дзяр жа вы пры зна чэн ні но вых чле наў ка бі не та і за кон 

аб за ба ро не тэ ле пе ра дач на він з Ра сіі.

«Пры зна ча ныя сён ня мі ніст ры не ва ло да юць не аб ход-
най ле гі тым нас цю», — на пі саў прэ зі дэнт у «Фэй сбу ку». На 
дум ку Да до на, Дэ ма кра тыч ная пар тыя, якая кант ра люе 
пар ла мент Мал до вы, мо жа ўтры маць ула ду ў кра і не «толь кі 

шля хам гру ба га па ру шэн ня прын цы паў дэ ма кра тыі і пра-
ва вой дзяр жа вы».

Ра ней Да дон за цвер дзіў ад стаў кі ў ка бі не це, а но выя пры-
зна чэн ні ўхва ліць ад мо віў ся, рас тлу ма чыў шы сваю па зі цыю 
«су мнеў най рэ пу та цы яй» не ка то рых кан ды да тур.

ПА МЁР МІ ХА ІЛ ДЗЯР ЖА ВІН
Ак цёр Тэ ат ра са ты ры, на-
род ны ар тыст РСФСР Мі ха іл 
Дзяр жа він па мёр ва ўзрос це 
81 го да. Аб гэ тым бы ло па-
ве дам ле на ў се ра ду на ста-
рон цы ў сет цы «Фэй сбук» 
Мас коў ска га ака дэ міч на га 
тэ ат ра са ты ры.

Па сло вах жон кі Дзяр жа ві на Рак са ны Ба ба ян, па ха ван-
не прой дзе, хут чэй за ўсё, у па ня дзе лак, 15 сту дзе ня, на 
Но ва дзя во чых мо гіл ках Маск вы. Экс-жон ка ак цё ра Ні на 
Бу дзён ная рас ка за ла, што ак цёр па ку та ваў ад праб лем з 

са су да мі га лаў но га моз га.

Мі ха іл Дзяр жа він на ра дзіў ся 15 чэр ве ня 1936 го да ў Маск-

ве ў сям'і на род на га ар тыс та РСФСР, ад на го з вя ду чых 

ак цё раў тэ ат ра імя Вах тан га ва Мі ха і ла Сця па на ві ча і Іра і ды 

Іва наў ны Дзяр жа ві ных. Ён скон чыў тэ ат раль нае ву чы лі шча 

імя Шчу кі на, по тым пра ца ваў у Мас коў скім тэ ат ры імя Ле-

нін ска га кам са мо ла, у тэ ат ры на Ма лой Брон най, а ў 1968 

го дзе пе рай шоў у Мас коў скі тэ атр са ты ры. За пом ні лі ся яго 

эст рад ныя ну ма ры з Аляк санд рам Шыр він там, з якім яны 

вы сту па лі ра зам з 1957 го да. Ак цё ры так са ма вя лі пра гра-

мы «Ра ніш няя пош та» і «Ха чу ве даць». У 1956 го дзе Дзяр-

жа він дэ бю та ваў у кі но ў філь ме Юрыя Яго ра ва «Яны бы лі 

пер шыя». Яго філь ма гра фія на ліч вае ка ля 30 кі на сту жак. 

Ся род іх — «Трое ў лод цы, не лі ча чы са ба кі», «Баб нік», «Мая 
ма рач ка», «Жа ніх з Ма я мі», «Ста рыя кля чы».

Дзяр жа він быў трой чы жа на ты: з за слу жа най ар тыст-
кай РСФСР, дач кой ак цё ра Ар ка дзя Рай кі на Ка ця ры най, 
дач кой Мар ша ла Са вец ка га Са ю за Ся мё на Бу дзён на га 
Ні най і на род най ар тыст кай Ра сій скай Фе дэ ра цыі спя вач-
кай Рак са най Ба ба ян.

— Пётр Ге ор гі е віч, ход да лей-
ша га стра тэ гіч на га раз віц ця эка-
но мі кі на шай кра і ны, за ўва жу, у 
су свет най су поль нас ці, дык туе 
но выя мэ ты і ары ен ці ры, не аб-
ход насць ра біць ра шу чыя кро кі 
на пе рад. Ця пер та кі мо мант, ка лі 
зы хо дзіць з вы ні каў з'ез да ву чо-
ных, на ды шоў...

— Мно гія рэ чы і па няц ці нам трэ ба 
бу дзе грун тоў на пе ра асэн са ваць. 
І яс на ўсвя до міць, што Ча ла век з'яў -
ля ец ца га лоў най пра дук цый най сі-
лай і нось бі там вы твор чых ад но сін 
у лю бой са цы яль на-эка на міч най 
сіс тэ ме, яе ма дэ лі. А та му стра тэ-
гія раз віц ця эка но мі кі лю бой кра і ны, 
рэ гі ё на, прад пры ем ства, ар га ні за-
цыі, ін ды ві ду аль на га прад пры маль-
ні ка вы зна ча ец ца пер ша па чат ко ва 
і пры яры тэт на ўзроў нем і якас цю 

кан цэп ту аль най ула ды ча ла ве ча га 

ро зу му, све та по гля дам, ідэа ло гі яй і 

адэ кват най ім кі ру ю чай прак тыч най 

дзей нас цю. У свой час слын ны па лі-

тык прэм' ер-мі ністр Вя лі ка бры та ніі 

Уін стан Чэр чыль ска заў: «Ім пе рыі бу-

ду чы ні бу дуць ім пе ры я мі ро зу му».

— Вы з'яў ля е це ся ства раль-

ні кам Бе ла рус кай між на род най 

на ву ко вай шко лы іна ва цый на га 

і на ас фер на га ўстой лі ва га раз-

віц ця. Чым на ас фе ра мо жа быць 
ка рыс ная сён ня для нас?

— І не толь кі для нас, і не толь кі 
сён ня. Ця пер у све це ўсё час цей 
звяр та юц ца да ма дэ лі на ас фер на га 
ўстой лі ва га раз віц ця, якая, пра сцей 
ка жу чы, уяў ляе са бой но вую ло гі ку 
са цы яль на-эка на міч ных ства раль-
ных па во дзін ча ла ве ка. Між ін шым, 
аб грун та ван не і рас пра цоў ка да-

дзе най кан цэп цыі па да ру чэн ні кі-
раў ні ка дзяр жа вы і кі раў ніц тва на-
шай На цы я наль най ака дэ міі на вук 
ува хо дзі ла ў ко ла на шых по шу каў.

Што та кое на ас фе ра? Тэр мін 
па хо дзіць з грэ час кай мо вы: ро зум 
і шар. Гэ та сфе ра ўза е ма дзе ян ня 
пры ро ды і гра мад ства, у ме жах 
якой ра зум ная дзей насць ча ла ве ка 
ста но віц ца га лоў ным вы зна чаль-
ным фак та рам раз віц ця. На га даю, 
па няц це «на ас фе ры» бы ло пра па-
на ва на пра фе са рам ма тэ ма ты кі 
Сар бо ны Эду ар дам Ле руа, які тлу-
ма чыў яе як «аба лон ку, якая фар мі-
ру ец ца ча ла ве чай свя до мас цю». На 
жаль, на ас фе ра за ста ец ца па куль 
за ме жа мі свя до ма га ўклю чэн ня ў 
вы твор чыя ад но сі ны, што не да зва-
ляе на леж ным чы нам уліч ваць ро лю 
і ўплыў Ро зу му і яго нось бі та — Ча-
ла ве ка — у пра цэ се гра мад ска га 
ўзнаў лен ня, раз віц ця но вых тэх на-
ла гіч ных укла даў. А гэ та з'яў ля ец ца 
сут нас цю на ас фер най эка но мі кі.

— Што вар та па чаць не ад клад-
на ра біць з прак тыч на га пунк ту 

гле джан ня, каб вы ка нан не ра-

шэн няў з'ез да не за цяг ва ла ся?

— Трэ ба ма дэр ні за ваць на цы я-

 наль ную гра шо вую і крэ дыт ную

сіс тэ мы, што да зво ліць звес ці да 

мі ні му му даў гі прад пры ем стваў і 

ўза ем ныя не пла ця жы. Мы сён ня 

маг лі б мець і ўлас ную ме то ды ку 
ацэн кі кан ку рэн та здоль нас ці. На 
жаль, яе пра ект у свой час быў ад-
хі ле ны. Ця пер сваю ацэн ку па іна-
ва цый ным раз віц ці на шай кра і ны 
да юць за меж ныя фір мы. За раз мы 
ка рыс та ем ся па слу га мі фі нан сіс-
таў і эка на міс таў чу жых кра ін. Гэ та 

на са мрэч сур' ез ная праб ле ма, бо 
час ця ком за меж ныя рэй тын га выя 
бю ро пра цу юць на ка рысць тых, хто 
больш іх за ці ка віць.

Адзі ная пад атко вая сіс тэ ма па-
він на быць так са ма адзі най для 
гра ма дзян кра ін ЕА ЭС. Па да ткі ўсе 
пра ца здоль ныя гра ма дзя не аба вя-
за ны пла ціць ад ноль ка ва, але не 
больш за 1/3 да хо ду (на васт во ра на-
га кош ту ВУП), не за леж на ад мес-
ца і сфе ры пра цоў най за ня тас ці. 
У якас ці ад ной з мер вы ра шэн ня 
праб лем у ай чын най эка но мі цы 
пра па ную аца ніць на за па ша нае 
пры род нае і ру кат вор нае на цы я-
наль нае ба гац це (зем лі, ма ё масць 
і г. д.), уклю ча ю чы кошт узнаў лен-
ня ча ла ве ка. Бо ў Бе ла ру сі та кой 
агуль най шка лы ацэн кі не іс нуе.

На мой по гляд, за мест па няц ця 
«ка пі тал» не аб ход на ўвес ці ка тэ го-
рыю «фон ды». У іх скла дзе мэ та-
згод на ўліч ваць не толь кі пра цоў-
ныя рэ сур сы і срод кі вы твор час ці, 
але і пры род ныя рэ сур сы, фі нан сы, 
ін тэ ле кту аль ную ўлас насць, ін шае 
на цы я наль нае ба гац це.

Кож ны ча ла век мае пра ва ад на-
ра джэн ня да ады хо ду ў ін шы свет 
мець у сва ёй улас нас ці і на ін ды ві-
ду аль ным бан каў скім ра хун ку кошт 
до лі ру кат вор на га і пры род на га ба-
гац ця, мець за кон аб ін тэ ле кту аль-
най улас нас ці, на цы я наль ны фонд 
эка на міч най аба ро ны кож на га гра-
ма дзя ні на не мен шы за 1 % ад ВУП. 

Уво гу ле ча ла век па ві нен быць гас-

па да ром на сва ёй зям лі. Але гэ та 

вар та асоб най вя лі кай раз мо вы.

— Як вы ме раць эфек тыў насць 

пра цы ву чо на га?

— Пы тан не скла да нае, ня ма 

ад на знач на га ад ка зу. На прык лад, 

мож на па гля дзець, коль кі ву чо ны 

на пі саў ма на гра фій і яко га кштал-
ту? Якая іх якасць, на віз на, тэ ма-
тыч ная знач насць? Ці ак ту аль ныя 
яны? Мож на ўзяць за пункт ад лі ку 
ўка ра нен не вы на хо дак, на ву ко вых 
да сле да ван няў і рас пра цо вак ву-
чо на га ў прак ты ку. Без умоў на, у 
нас уме юць па тра ба ваць з ву чо ных. 

Але ха це ла ся б, каб ім і да ва лі ад-
па вед на, ма ты ва ва лі ма тэ ры яль на і 
ма раль на іх скла да ную пра цу, ства-
ра лі ўмо вы для дзей нас ці. На спе лі 
но выя па ды хо ды па за бес пя чэн ні 
рос ту за роб каў ра бот ні каў на ву ко-
вых ар га ні за цый.

Гэ та адзін па ды ход. Мож на пры-
гля дзец ца да за меж на га до све ду. 
Экс-прэ зі дэнт Фран цыі Ні ка ля Сар-
ка зі, які ха цеў па бу да ваць так зва-
ную эка но мі ку шчас ця, за ка заў двум 
лаў рэ а там Но бе леў скай прэ міі ў га-
лі не эка но мі кі рас пра цоў ку но вых 
ін ды ка та раў уз роў ню даб ра бы ту на-
цыі. У ад роз нен не ад тра ды цый на га 
ВУП ву чо ныя пра па на ва лі ўліч ваць 
і якасць жыц ця. Га вор ка пры гэ тым 
іш ла не толь кі аб па каз чы ках за да-
во ле нас ці жыц цём у цэ лым, але і 
кан крэт ны мі яго ха рак та рыс ты ка-
мі: уз роў нем ду шэў на га і фі зіч на га 
зда роўя, зба лан са ва нас цю пра цы і 
ся мей на га жыц ця. Ці ка вае да сле да-
ван не, на мой по гляд.

На маю дум ку, вар та ства рыць 
па пры кла дзе Швей ца рыі фонд на-
цы я наль най эка на міч най бяс пе кі ў 
па ме ры ад на го пра цэн та ВУП з 
што ме сяч най без па дат ка вай вы-
пла тай з яго су мы кож на му жы ха ру 
Бе ла ру сі з на ра джэн ня. Бе ла рус кая 
ма дэль раз віц ця мае ўсе пад ста-
вы крэ а тыў на вы ка рыс тоў ваць та кі 
па ды ход.

— Як на ас фер ная эка но мі ка 

бу дзе ўплы ваць на па каз чы кі 

рэ аль най эка но мі кі, на прык лад 

рост ва ла во га ўнут ра на га пра-

дук ту?

— Ра зам з ча ла ве чым ін тэ ле к-

там уз рас тае ро ля ро зу му. Ад-

 сюль і ад мет ная ры са на ас фер най 

эка но мі кі — рост на ву ка ё міс тас ці 

ВУП і рэа лі за цыя як пры яры тэт най 
па трэ бы ча ла ве ка ў бес пе ра пын-
нас ці аду ка цыі на асно ве за сва ен ня 
цал кам но вых пла не тар ных ве даў. 
На ву ка ё міс тасць ВУП усё больш 
бу дуць за бяс печ ваць пра фе сі я на-
лізм і якасць пра цоў ных рэ сур саў. 
Ад нак сфе ра ро зу му — на ас фе ра, 
за ста ец ца, як я ўжо ка заў, па куль за 

ме жа мі ўсвя дом ле на га ўклю чэн ня ў 
на на тэх на ла гіч ныя пра дук цый ныя 
сі лы і вы твор чыя ад но сі ны, а та му 
не раз гля да ец ца ў якас ці га лоў на га 
па лі ты ка-эка на міч на га суб стан цы я-
наль на га фак та ру. Та му асно вы на-
ас фе ры вар та вы кла даць у на шых 
ВНУ, а па чы наць зна ём ства з ёй 
трэ ба ўжо ў ся рэд няй шко ле. Па ві-
нен мець мес ца сіс тэм ны па ды ход у 
гэ тай спра ве. У на ас фер най ма дэ лі 
са цы яль на-эка на міч на га раз віц ця 
па він на ўліч вац ца і пад ліч вац ца не 
толь кі пра ца ў сфе ры ма тэ ры яль-
най вы твор час ці, але і дзей насць у 
са цы яль най сфе ры, на ву цы, аду ка-
цыі, ахо ве зда роўя, куль ту ры, мас-
тац тве, спор це, рэ лі гіі і ін шых ві дах 
дзей нас ці. Гэ та прын цы по ва важ на 
ўсвя до міць і зра зу мець усім, асаб-
лі ва кі ру ю чым кад рам.

Бо па прын цы по вых пы тан нях 
раз віц ця на ву кі, уз мац нен ня яе 
су вя зі з вы твор час цю моц ных ра-
зы хо джан няў у дыс ку сі ях ву чо ных 
я не за ўва жыў. Але звяр ні це ўва-
гу на тое, што тыя па зі цыі і кі рун-
кі дзей нас ці, якія 10 га доў на зад 
толь кі агуч ва лі ся, на ра джа лі ся, 
за яў ля лі ся, ця пер ужо рэ аль насць. 
На прык лад, та ды толь кі па чы на лі 
ка заць пра скраз ную ліч ба ві за цыю 
эка но мі кі, ства рэн не ІT-кра і ны, чац-
вёр тую пра мыс ло вую рэ ва лю цыю, 
штуч ны ін тэ лект, раз віц цё эка но мі кі 
ве даў, ра ба ты за цыю. Сён ня гэ та 
асноў ныя кі рун кі на ву ко вай дзей-
нас ці, кам па не нты бу ду чай эка но-
мі кі на шай кра і ны.

Возь мем ліч ба вую эка но мі ку. 
Той, хто ёй ава ло дае на на леж ным 
уз роў ні, бу дзе ў лі ку лі да раў вы-
зна чаць пры яры тэ ты раз віц ця для 
ін шых кра ін і кан ты нен таў. Ліч ба-
вая эка но мі ка і ін тэр нэт-тэх на ло гіі 
ста но вяц ца аб' яд наў чым ба за вым 
тэх на ла гіч ным рэ сур сам су свет най 
эка но мі кі і ўсёй жыц ця дзей нас ці 
лю дзей на пла не це. І ча ла ве чы па-
тэн цы ял, ін тэ лект тут вы хо дзяць на 
пер шае мес ца.

Гу та рыў Ле а нід ЛАХ МА НЕН КА
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ГА ЛОЎ НАЯ ПРА ДУК ЦЫЙ НАЯ СІ ЛА — ЧА ЛА ВЕК
Што та кое на ас фер ная эка но мі ка і як яна нам да па мо жа

Як па ско рыць са цы яль на-эка на-
міч нае раз віц цё кра і ны? На гэ ту 
тэ му наш ка рэс пан дэнт гу та рыць 
з Пят ром НІ КІ ЦЕН КАМ, ака дэ мі кам 
На цы я наль най ака дэ міі на вук 
Бе ла ру сі, док та рам эка на міч ных 
на вук, пра фе са рам, экс пер там 
Еў ра пей скай эка на міч най ка мі сіі 
ААН па іна ва цый ным 
раз віц ці.

АфіцыйнаАфіцыйна  

ЗА ЦВЕР ДЖА НЫ 
ПЛАН ПАД РЫХ ТОЎ КІ 
ЗА КО НА ПРА ЕК ТАЎ 

НА 2018 ГОД
Ад па вед ны ўказ 10 сту дзе ня пад пі саў Прэ зі дэнт 
Аляк сандр Лу ка шэн ка, па ве да мі лі ў прэс-служ бе 
бе ла рус ка га лі да ра.

У ад па вед нас ці з пла нам бу дуць пад рых та ва ны і ўне се ны 
ў Па ла ту прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду трыц цаць дзе-
вяць пра ек таў за ко наў. Пры гэ тым шэсць за ко на пра ек таў 
з'яў ля юц ца прын цы по ва но вы мі: пра ек ты за ко наў «Аб пла-
цеж ных па слу гах у Рэс пуб лі цы Бе ла русь», «Аб пер са наль-
ных да ных», «Аб элект ра энер ге ты цы», «Аб ра ды я цый най 
бяс пе цы», «Аб ахо ве і вы ка ры стан ні ба лот (тар фя ні каў)» і 
«Аб су до ва-экс перт най дзей нас ці».

Пяць за ко на пра ек таў скла да юць так зва ны бюд жэт ны 
па кет. У іх лі ку пра ект за ко на «Аб рэс пуб лі кан скім бюд жэ-
це на 2019 год».

Ас тат нія за ко на пра ек ты пра ду гледж ва юць ка рэк ці роў ку 
дзей на га за ка на даў ства. Пла ну ец ца ўня сен не змя нен няў 
у шэ раг ко дэк саў, а так са ма ў за ко ны «Аб ахо ве пра цы», 
«Аб транс план та цыі ор га наў і тка нак ча ла ве ка», «Аб гас-
па дар чых та ва рыст вах», «Аб геа гра фіч ных ука зан нях», 
«Аб аў ды тар скай дзей нас ці», «Аб да рож ным ру ху», «Аб 
рэ кла ме», «Аб на ту раль ных ма на по лі ях», «Аб дзяр жаў най 
іна ва цый най па лі ты цы і іна ва цый най дзей нас ці ў Рэс пуб-
лі цы Бе ла русь», «Аб дзяр жаў най служ бе ў Рэс пуб лі цы Бе-
ла русь» і ін шыя.

Акра мя та го, у 2018 го дзе бу дуць пад рых та ва ны і ўне-
се ны Прэ зі дэн ту на ўзгад нен не дзве кан цэп цыі пра ек таў 
за ко наў — «Аб дзяр жаў ных ар га ні за цы ях і гас па дар чых 
та ва рыст вах з удзе лам дзяр жа вы» і «Аб па пя рэ джан ні на-
сіл ля ў сям'і»



dir
ec

tor
.by


